

# 毕业求职需谨慎 这些陷阱要提防

距离7月毕业季还有两个多月的时间，又一批大学生将从校园走入社会。很多人求职心切，却一不小心踏入了诈骗陷阱。

## “花钱办证”被骗

为了寻求更好的工作机会，大学刚毕业的小邓，决心参加公共英语三级考试，因准备时间不足，她并没有十足胜算。这时，好友向她推荐了一个教育机构，并且对她打保票，在这个机构报名，不用参加考试就可以拿到证书。

涉世未深的小邓心中暗喜，还有这等好事？心动不如行动，小邓连忙通过微信将该机构业务员王某添加为好友，随后缴纳5500元的“包过”考试费，紧接着她收到客服人员发来的报名

信息表、学习资料等，这些操作使小邓确信，该机构很专业。全国公共英语三级考试如期举行，虽然已经缴纳了5500元的“包过”费，小邓还是决定参加考试来试试自己的实力，结果，她凭自己的能力顺利通过了考试。于是，她便想联系王某退还5500元，然而对方称自己早已不在培训机构上班，让她联系机构其他业务员之后便“人间蒸发”。小邓的5500元石沉大海。直到太原民警联系了小邓，她才意识到自己被骗了。

## 小学生进警营 体验“硬核”守护



起凤街小学的学生走进柳巷派出所感受警营生活。

本报讯(记者 辛欣 通讯员 黄娜 文/摄)“快看这块屏幕，上面的画面是我们学校，原来警察叔叔有‘千里眼’。”4月9日，起凤街小学师生受邀来到柳巷派出所，零距离了解公安工作，感受警营生活，沉浸式体验“硬核”守护。

派出所“长”什么样？民警怎么抓坏人？接通110电话

## 自作聪明办假证 办理迁户露马脚

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 康婷)孩子的出生医学证明丢失，女子刘某就找不法分子办了一张假证。4月9日，刘某拿着假证办理迁户手续，被户籍民警一眼识破，她也因此受到了行政拘留处罚。

当天4月9日下午3时许，一名女子来到公安小店分局小店派出所，给孩子登记迁户口，并按照要求提供了户口簿、出生医学证明等资料。户籍民警张晋华接过资料扫了一眼，立即觉察到出生医学证明有问题。女子提供的证件纸质、颜色等异于其他出生证

明，同时编号也存在瑕疵。

面对民警的质疑，女子支支吾吾、含糊其辞。为不打草惊蛇，民警一边继续询问相关信息，一边不动声色地将出生医学证明交到另一名民警手中。经核实，女子提供的出生医学证明确为假证。随后，女子被带走调查。

经查，女子姓刘。因孩子的出生医学证明丢失，刘某为了图省事，就联系假证贩子，购买了一张假证。她认为自己的违法行为无人知晓，便堂而皇之地拿上假证去给孩子办理迁户，不想被火眼金睛的

民警“秒识破”。

目前，刘某已被公安小店分局依法处以行政拘留5天的处罚。

国家证件是国家机关制作、颁发的，用以证明身份、职务、权利义务关系或其他有关事实的凭证，如结婚证、工作证、毕业证、营业执照、驾驶证等。日常生活中，总有个别人心存侥幸、自作聪明、弄虚作假。民警提醒，制作假证是违法犯罪行为，购买假证、假章同样也是违法行为，一旦查实同样要受到法律惩罚。

## 求职误入陷阱

22岁的小谷也是一位大学毕业生，毕业后她来到太原找工作。她通过招聘软件向某教育公司发出求职申请，被录用后从事销售一职。

入职后，她按照主管的安排，通过多个网络社交平台发布“办证”信息，承诺只需要缴纳相应的费用、不需要考试便

可以帮助客户办理相应资格证书，且未成功办理可以退款。证件类型包括消防设施操作员证、一级二级建造师资格证、教师资格证、普通话资格证、英语公共三级证等。

干了一段时间后，小谷越想越觉得不对劲，于是选择了离职。几个月后，小谷收到前

同事的消息，告诉她曾经工作过的教育公司因涉嫌诈骗，被公安机关控制。于是她将经她手的客户组织在一起建了群，在群内告知大家赶快报警。随后，在公安机关的传唤中，小谷主动退还了自己在该教育公司工作期间领到的奖金和工资。

## 善用法律维权

弱，被犯罪分子误导、利用。

在司法实践中，拥有高学历而被骗的受害者不在少数。随着不法分子的作案手段不断翻新，新型骗局层出不穷，令人防不胜防。作为大学生，要不断增强尊法守法意识，凭借自己的真才实学，合

法取得各类证书，从根源上减少假章假证犯罪的发生。同时，在毕业求职路上，要强化法律知识的学习，增强识别就业“陷阱”的意识与能力，通过正规途径获取就业信息，善于用法律维护自身权益。

记者 任蕾 通讯员 李莎

## 出借名下银行卡 非法获利被行拘

本报讯(记者 张晋峰)我市男子闫某，将名下银行卡借给网络骗子转账，获利1300元。4月10日，万柏林警方通报，闫某已被行政拘留，并被罚款1300元。

4月3日，东社派出所民警在工作中得到一条线索，21岁的我市男子闫某，涉嫌将名下银行卡出借给网络骗子，并在掌握充分证据后将其抓获。经查，今年1月27日，闫某到北京找工

作时，在明知对方从事不法活动的情况下，仍将名下银行卡出借给对方，其卡内不明流水达到21.68万元，闫某获利1300元。

民警介绍，闫某的行为已构成非法出租银行账户，因此对其作出罚款1300元，行政拘留10日的处罚。警方提醒大家，切勿为蝇头小利，将自己的银行卡等物品出借、出售给不法分子。

## 抹灰工盗割电线 巡逻警抓获现行

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 温强)4月8日晚，一处工地上的两名抹灰工，盗割工地电线，却不料在转移赃物时，迎面撞上巡逻的小井峪派出所民警，被当场抓获。

4月8日深夜，小井峪派出所民警巡逻至辖区一处工地附近时，突然发现有两名男子形迹鬼祟，于是上前盘查。面对民警，两人顾左右而言他，并突然扔下手中

的东西试图逃走，但被民警当场控制。民警检查发现，两人扔下的东西是一盘刚刚被割下的电线，于是到旁边的工地核查。

经查，被抓获的李某、梁某正是这个工地的抹灰工，两人趁夜深人静，在工地盗割电线，没想到在转移赃物时撞上巡逻民警。最终，李、梁二人分别因盗窃受到行政拘留7日的处罚。

## 母亲带娃出走 民警及时找回

本报讯(记者 刘友旺)4月7日，一名母亲抱着3岁的儿子离家出走。接到家属求助，娄烦县公安局多警种紧密配合，仅用一小时就找回了母子二人。

当天下午4时52分，居民曹先生拨打110向娄烦县公安局报警，称患有重度精神障碍的妻子徐某于当天下午2时许，带着年仅3岁

儿子离家出走，至今未归。家属四处寻找无果，请求民警给予帮忙。接到指令后，城关派出所迅速组织警力展开搜寻。

功夫不负有心人，下午5时50分，民警、辅警经过一个小时紧锣密鼓寻找，终于在娄烦县城滨河路段找到了徐某母子，将他们安全送回家属身边。